

Körösvidék

Magyar Nemzeti Múzeum
Hírlaposztálya

VIII. Múzeum krt. 11/16. Budapest

Jw. Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. telefon 60.
Postatakarépszám: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Elégedettebb magyarokat . . .

Kállay Miklós földmivvelésügyi miniszter néhány nappal ezelőt tartotta képviselői beszámolóját. Ez a beszámoló most is széles körökben képezi szóbeszéd tárgyát, ami nem is csoda, hiszen az ott elhangzott kijelentések az ország összes kis- és nagygazdait s ezeken keresztül — természetesen — az egész magyar dolgozó társadalmat is igen közelről érdeklik.

— Őszintén megmondom — szölt választóihoz a miniszter — elégedettebb magyarokat, kevesebb adósságot, könnyebb megélhetést szerettem volna már találni itt is, de mindenütt a magyar falvakon. Mindezt azonban a rendelkezésünkre álló aránylag rövid idő alatt nem lehetett elérni.

— Ismerniök kell a magyar gazdáknak a való helyzetet, hogy itéletet tudjanak mondani az elért eredményekről. Tudnia kell mindenkinek, hogy ma egyetlen szem gabona, egyetlen darab állat nem hagyhatja el anélkül az ország területét, hogy kivitelét ne ellenszolgáltatással kelljen kiverekedni. S ez a „kiverekedés” annyira sikerült, hogy kereskedelmi mérlegünk két év alatt nemcsak, hogy egyensúlyba jött, de még nyereséget is mutat. Nagy szó, hiszen amint a miniszter szavai szerint minden buzaszem és minden állat kivitele egy-egy sikeres harc megvívását jelenti, ugy jelent kiükereskedelmi forgalmunk minden egyes többletpengője az elzárt sorompók s az önellátás politikája ellen vívott küzdelmünk lépcsőlépésre haladó sikerét és győzelmét.

Hogy megítélhessük a miniszter szavait, egy pillantást vessünk visszafelé is. Ez a visszavetett pillantás egyszerre feltárja előttünk, hogy két év alatt honnan indultunk el és ez idő alatt hova érkeztünk. A tények önmagukért beszélnek.

Az a párhuzam, amelyet a közelmúlt és a mai helyzet közt kell megvonni, minden tárgyilagos ítélő előtt igazolja a gazdasági helyzet általános javulását. Hol állott két év előtt még a magyar termelő társadalom? A kétségbeesés, a reménytelenség örvényei előtt, amikor minden túlfeszített munkája ellenére sem látta ennek a munkának az eredményét. Növelte a baj súlyát, hogy az egész társadalom a teljes széthullás képét mutatta. Belpolitikánkban a legteljesebb bizonytalanság uralkodott. Senkisé tudta, hogy helyes-e az az út, amelyen járunk s ha nem helyes, merre, hova kell fordulnunk? Ugyanez a bizonytalanság

sötétítette külpolitikánkat is. Mussolinin kívül senki sem állott mellettünk. S vajjon élhetünk volna-e tovább is az elszigeteltségek fúladt magányában s nem volt-e helyes utat nyitni Bécs, majd Berlin felé? Nem volt-e szükséges, hogy előbb terményeink elhelyezését biztosítsuk s miután biztos alapot nyertünk a termeléshez, csak azután gondoljunk a nagyobb reformokra? S vajjon nem volt-e történelmi hivatás a széttagolt, szétbomlott társadalmat egységbe

hívni egységbe szervezni, hogy ezek a szervezett erők jobban, helyesebben, no meg eredményesebben is képviselhessék osztályuk gazdasági érdekeit?

A földmivvelésügyi miniszter beszámolója óta megjelent a magyar statisztikai hivatal közlése is, amely az ipari termelés javulásáról, a munkanélküliség csökkenéséről és a fogyasztás emelkedéséről számol be.

Minden vágyunk az, hogy ezek a jelenségek erősödjenek. Az a jó politika, amely az országot és annak népét erősíteni tudja.

Adókedvezmény a többgyermekes mezőgazdasági munkásoknak

A kormány hír szerint azt tervezi, hogy bizonyos állami akcióknál előnyben részesíti a nőtlenek és gyermektelenekkel szemben a többgyermekes mezőgazdasági munkásokat. Egyes adónemeknél már most is kedvezményeket kap

nak a sokgyermekes adózók. Az adóbevétel csökkenését állítólag ugyanakkor ellensúlyozni, hogy a jobbmódu gyermektelen, vagy egygyermekes adózók adóját a többgyermekesek javára megpótlékolják.

A titkos választás és a kormányzói jogkör kiterjesztésének tervei

Budapest, augusztus 23.
A választójog kérdésében még nincs olyan tervezet, amely a kormány és a nemzeti egység pártja egyöntetű álláspontját foglalná magában. Azt bizonyosra veszik, hogy a kerületi választás rendszerét a kormány végleg elejtette és a lajstromos szavazást hozza be. Az még vitás, hogy országos vagy megyei lajstrom alapján történik a tit-

kos szavazás. A titkosság bevezetésére tett ígérését Gömbös minden tekintetben állja.

A kormányzói jogkör kiterjesztésére vonatkozó javaslatban meg akarják adni a kormányzónak mindazokat a jogokat, amelyek akkor biztosítják az alkotmányos kormányzás lehetőségeit, ha bizonyos okokból a parlament nem működhetne.

A kisanthant csatlakozik a római megállapodásokhoz

Bécs, augusztus 23.
A római olasz-osztrák paktum tervbevett kibővítésével kapcsolatban a Telegraph római tudósítója arról értesül, hogy olasz-francia együttműködés van készülöben a Duna medence teljes gazdasági újjászervezése érdekében. Elsősorban arról van szó, hogy a kisanthant csatlakozzék a római megáll-

apodásokhoz.
Frágai politikai körökben a legnagyobb érdeklődéssel kísérik a római híreket. Beavatottak azt beszélik, hogy a kisanthant egységesen fog eljárni ebben a kérdésben. A kisanthant állandó gazdasági tanácsa szeptember 15—20 között ül össze a szokásos értekezletére és ezen határoznak erről a kérdéssről.

Szeptember elsején kezdődik a kormány olcsó ruhaakciója

Amint már közöltük, a kormány elhatározta, hogy különösen a mezőgazdasági foglalkozású lakosság téli inségének enyhítése érdekében a múlt évben rendszeresített

olcsó ruházati akciót ez évben is megismétli. E célból a kereskedelemügyi miniszter az akció szövegek előállításával foglalkozó textilyárrakkal megállapodást létesít

tett oly irányban, hogy dacára az időközben bekövetkezett nyersanyag drágulásnak, a múlt évi akcióban szereplő árukat ugyanazokban a minőségekben és változatlan arban bocsássák az akció rendelkezésére.

A kereskedelmi és iparkamarákkal folytatott tárgyalások alapján az akció lebonyolítása ez évben is a kereskedők útján történik, akiket a kamarák az akció részleteiről és a szükséges készletek beszerzéséről megfelelően tájékoztatnak. Az olcsó ruhaakció a falusi szegény lakosság által leggyakrabban használt szövetfajtákra és fehérműanyagokra szorítkozik és ezek fogyasztói áraiban már a kereskedők üzleti költsége és szerényen megállapított polgári haszna is bele van számítva.

A változatlan fogyasztói árak a következők: férfiruhának való posztó 6.35 P, bekecszövet 4.83 P, nadragszövet 1.04 P, inganyag minőség és szín szerint 49, 63, 69 fillér.

A kereskedelemügyi miniszter a kamarák előtt tett kijelentése szerint a kormány a legnagyobb súlyt helyezi az akció gyors és eredményes lebonyolítására s ezért az akció már szeptember 1-el megkezdődik.

Rendelet a védett birtokok főfelügyeleti bizottságának ügyrendjéről

Budapest, aug. 23. A pénzügyminiszter felhatalmazást nyert arra, hogy a védett birtokok fölötti főfelügyelet ellátására bizottságot szervezhessen és a főfelügyeleti jogkört bizottság útján gyakorolják. A bizottság szervezése már megtörtént és benne a pénzügyminiszter kiküldöttein kívül a földmivvelésügyi és igazságügyi miniszter kiküldöttei foglalnak helyet. A bizottság ügyrendjét a pénzügyminiszter most állapította meg a hivatalos lap augusztus 23-iki számában közzétett rendelettel. Az elnök tisztségét a pénzügyminiszter saját magának tartotta meg; elnökhelyettesé pedig Séthy Antal nyugalmazott igazságügyminiszteri államtitkárt nevezte ki.

A bizottság előtt ezidő szerint nagyarányú statisztikai munkálatok folynak, amelyek azt a célt szolgálják, hogy az összes védett birtokra vonatkozóan a legszorosabb és legkimerítőbb statisztikai adatok álljanak a kormány rendelkezésére.

Halálozás

Vidovszky Károly földbirtokos hosszu, nehéz szenvedés után f. hó 23-án reggel, 61 éves korában elhunyt. A régebbi csabai életben előkelő szerepet betöltő Vidovszky családnak közkedvelt tagja volt, aki mint kitűnő, képzett és izig végig gazda, mintaszerűen és gyümölcsözően kezelte birtokát, bizonyosságát adva annak, hogy aki foglalkozását igazán szereti, még a válságos gazdasági időkben is tud eredményeket elérni. Több mint féleves betegség után bekövetkezett halála városzerte mély részvétet váltott ki s ez a részvét gyászba borult hitvese, a Vidovszky, Réthy, Láng, Dobay családok felé fordul. A nagyszámu rokonságon kívül fájdalommal áll ravatala körül az elhunyt baráti köre, gyászolva a jókedélyű, melegsívű barátot.

Elhunytáról családja a következő gyászjelentést adta ki:

„Özv. Vidovszky Károlyné szül. Kiss Lujza fájdalommal, de Isten szent akarátában megnyugodva tudatja úgy a maga, mint alulirt kedvesei és az egész rokonság nevében, hogy a szeretett legjobb férfi, jó testvér, sógor, rokon és önzetlen jóbarát Vidovszky Károly földbirtokos, a városi képviselőtestület tagja f. hó 23-án reggel, életének 61-ik, boldog házasságának 33-ik évében hosszu szenvedés és keresztényi türelemmel várt megváltása után elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait f. hó 24-én délután 5 órakor a VI. Perényi utca 7/1. sz. házában tartandó ág. h. ev. vallásu gyászszertartás után kísérik a Széchenyi liget melletti temetőbe, örök nyugóhelyére.

Békéscsaba, 1934. augusztus 23.

Vidovszky Irén férj. Láng Lászlóné, Vidovszky Erzsébet férj. Réthy Béláné és családja, Vidovszky Teréz férj. Dobay Kálmáné és családja, Kiss Irén férj. Szuchy Ferencné és családja.

Csendes pihenésed felett szeretetünk örökdió!

Jautyik Lajos békéscsabai földbirtokos életének 65-ik évében rövid szenvedés után f. hó 22-én csendesén elhunyt. A köztisztelőben álló és városunk közönsége előtt jólismert földbirtokos földi maradványait f. hó 24-én, pénteken délelőtt 9 órakor szentelik be a gyászháznál a római katolikus egyház szertartása szerint, majd a békési családi sírboltba szállítják, ahol a temetést 11 órakor tartják. Leikiüdvéért az engesztelő szentmiseáldozatot Békéscsabán szombaton reggel 8 órakor mutatják be. Az elhunytat kiterjedt rokonsága, számos jóbarátja és tisztelője gyászolja.

A szövetkezetek reformja

Budapest, augusztus 23. A szövetkezeti reform végrehajtása már hosszabb idő óta folyamatban van. Az eredeti elgondolás az volt, az egyesített szövetkezetek élére kormánybiztost állítsanak. Hír szerint a kormány a szövetkezeteknél messzebbmenő egyesítést tervez. Mind az öt szövetkezet ügyvitelét egységes alpra óhajtják helyezni. Olyan intézmény megszervezéséről van szó, amely közös elvek szerint irányítja az összes egyesített szövetkezetek áru-beszerzését.

A jövő héten rendkívüli városi közgyűlés lesz

Vitéz Jánossy Gyula polgármester Békéscsaba város képviselőtestületét augusztus 30-án, csütörtökön délután 3 órára a városháza tanácstermébe rendkívüli közgyűlésre hívta egybe.

A tárgysorozatból a következőket közöljük: Özv. Urszinyi Dezsőné árvaházi alap 1932. évi számadása ügyében miniszteri rendelet. Az 1934. évi költségvetések belügyminiszteri jóváhagyása. A békéscsabai Fürdő Rt. kérelme

üzemi hiány fedezése iránt. A városi közkórház 1935. évi költségvetése. A békési zsilip mögötti part rendezésére előterjesztés. Egy új ártézikut létesítése. A Szabolcs-utca kikövezése. A város háztartásának, önálló vagyonkezelésű üzemének és különálló alapjainak 1935. évi költségvetése.

Itt említjük meg, hogy az állandó választmány augusztus 29-én délután 4 órakor tartja ülését

Már a békéscsabai tanyákon is terjed a sertéspestis

Beszélgetés a városi állatorvossal

A sertéspestisről beszélgettünk dr. Szirtes Jenő városi állatorvossal.

— Milyen stádiumban van a békéscsabai sertéspestis — kérdeztük.

— Sajnos, még egyre terjed, — mondta. Annyira, hogy ujabban már nemcsak a városban, hanem a tanyákon is jelentkezik a vész.

— Erdemes a gazdák tudomására hozni, hogy az elrendelt zárlat, csak a piaci árusításra vonatkozik. Tehát a sertések adásvételét nem korlátozta a hatóság, vagyis szabályszerű állategészségügyi hatósági bizonyítvánnyal mindenki eladhat, illetve vehet sertést. Természetesen, a sertéspestis terjedésének megakadályozása miatt be kell tartani az életbeléptetett különleges szabályokat is. Így különösen az utasítások szerint kell végezni a szállítást.

A sertéspestis elleni szimultán oltásról is szó esett

— Ez az oltás megelőzi a betegséget. Illetve betegséget idéz elő, azonban a beoltott sertés átvészsel. Semmiféle más háziszer nem használ. Sem a tályoggyökér, sem a keserűs, sem egyéb kitalálás. Legjobb, ha állatorvoshoz fordulnak a sertéstartók. Minden más szer igénybevétele csak pénzkidobás és felesleges. Betegségbe esett sertéseket már nem szabad beoltani, csak a teljesen egészségeseket.

— Nevetséges, hogy mit ki nem talál az emberek. Egyik helyen a diszao fűt vágják be, másutt meg a farkába nyisszantanak bele, pedig ez mind csak hiábavalóság.

— A hatóság szigorúan ellenőrzi a sertések adásvételét és szabálytalanság esetén az eljárást megindítja.

„Ritkán potyognak a kétfilléresek...”

Esti séta a szikesi vurstliban

Valami nagy pókhálószerű fekete lepél előtt némán, hosszu vékvny kezekkel dolgozott a Corvin szabadszínpad bűvésze, Mecsnányi mester, amikor belekeveredtem az ámuló tömegbe.

— Semmi az egész — jegyezte meg bután egy bámész inasgerek. De amint tovább figyelt, elvesztette fölényét, mert önkénytelenül is kiszaladt a száján, hogy: „Jé! Ez igen!” Azután, mint aki szégyelte, hogy így elárulta magát, odébb sompolygott a sötétben.

Négy erős villanylámpa között imbolygó deszkátákolmányon ug

rált, pergett a levegőben és hajlott a fejével a sarkáig a „kigyóember”, majd felpattant a deszkákra a „Három szívárvány”. Délceg, magyarruhás fiatal emberek. Egy csabai rezesbando fujta az indulókat, amíg ők hárman ügyes artistamutatványokkal ejtették csodálatba a népséget és katonaságot, akik között azonban, úgy mint az időjárásjelentésben az „elvétve csapadék” — volt néhány jobb familia is. Jó a műsor. A sötét is jó. A Hold igyekszik eltűnni a felhők mögött. Olyan sokan elférnek egymás mellett. A perselyek-

ben lassan-lassan szaporodott a pénz.

Az igazgató, Bravmann Zoltán irányította az előadást.

— Készülj, készülj — te iöszsz — szóit oda a bohócnak, azután két kis csöppségének, a négyéves Olgának és a hatéves Pubinak nadrágjait rendezte, mert nem sokára ők következtek.

A perselyesek kérése néha bele-szólt a játékba:

— Kérünk szépea...

A közönség nagyszerűen mulatott. Észre sem vette senki hogy nemsokára 11 óra. A hazulról hozott székek lábai nyugodtan süppedtek a Szikes földjébe.

Utolsó számként egy rövid bohózat szerepelt. Kohn Mór, vagy ahogy ő mondta: „Khohenn Moerr, illetve Khokkes urr, csont és rongykereskedő kicccsiben és natybann” — most ő nevette a népet.

Pillanatok alatt üres lett a térség. Mindenki sietett hazafelé.

— Jó volna már a Dombos-utcában járni — mondta egy öreg-asszony és jobban magához szorította kis számlolyát.

— Nebéz kenyér ez kérem — panaszkodott az igazgató. Nyolcvan pengő a napi rezi...és olyan ritkán potyogtak a kétfilléresek...

(Árgus)

Rendelet az OFB földek megváltásáról

Gyuláról jelentik: A vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága egyik legutóbbi ülésén foglalkozott azokkal a panaszokkal, hogy az OFB földeket, amelyek gazdátlanokká váltak, sokszor olyanok kapják meg, akik arra jogosan nem tarthatnak igényt.

A földművelésügyi miniszter most rendeletet adott ki, amelyben szabályozta a megüresedett OFB földek szétosztását. Ez a rendelet szerdán érkezett le a vármegyéhez.

A rendelet szerint a földeket olyan OFB földtulajdonosoknak kell kiosztani, akik hátralékban nincsenek és akik ezáltal kellő biztosítékot nyújtanak a kincstárnak arra nézve, hogy a földek megváltási árát a jövőben is megfizetik.

Ezeknek az újonnan földhöz jutottaknak nem kell a megváltási ár 20 százalékát előre megfizetniük.

Másodszorban azok kaphatnak OFB földet, akik arra igényjogosultak és akik az eddigi szétosztásoknál nem juthattak földhöz. Ezeknek azonban a megváltási ár 20 százalékát előre meg kell fizetniük.

A kimozdítás, lemondás, elhagyás vagy egyéb okok folytán tulajdonos nélkül maradt OFB földekből másoknak is lehet juttatni, természetesen méltányossági szempontokat figyelembe kell venni.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. augusztus 23-án délelőtt.

Hőminimum +16,6 C°
Hőmaximum +33,4 C°
A föld felszínén +16,9 C°
Csapadék 0,0 mm.
Légnyomás 761,7 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Meleg, fülledt idő várható, több helyen, inkább csak nyugaton zivatar lehetséges.

CSABA MOZGO

Augusztus 23-24-én, csütörtök fél 7, fél 9, péntek fél 7, fél 9 órakor.

Csütörtökön fél 7 órai előadás zóna!

Szép testben ragyogó lélek, ez:

IRENE DUNNE

leghatalmasabb és felejtethetlen alakítása

Sziv a törvény előtt

Az igazi boldogság muzsikája.

HINDENBURG

tábornagy, birodalmi elnök temetése. Eredeti helyszíni felvételek.

Dollfuss új sírhelye

Bécs, aug. 23. Dollfuss kancellár holttestét, amelyet csak ideiglenesen temettek el a hitzingi temetőben, szeptember 29-én helyezik örök nyugalomra a Seipel-Dollfuss emléktemplomban.

Ifjusági front**Rendkívüli nagygyűlés**

A „Gyóni Géza” B. E. ma, pénteken este fél 9 órakor rendkívüli nagygyűlést tart, amelyre ezúton is meghívom az összes Békéscsabán tartózkodó Turul bajtársakat. Este 6 órakor vezérségi tábort tartok. Dr. Aradszky György vezér.

Olcsóbb lesz a cukor?

A Magyar Közgazdaság jelenti: Minden esztendőben ősz táján indulnak meg a tárgyalások a cukorrépatermelők és a cukorgyárak között a szerződésileg biztosított kontingens felett termelt cukorrépa mennyiségek átvételére.

A statisztikai adatok az értékesítés jobb lehetőségeiről számolnak be.

A mezőgazdák most a cukorértékesítés kedvező statisztikai adatainak az alapján tanácskoznak kezdtek és arra az elhatározásra jutottak, hogy a gyárakhoz fordulnak, hogy ezek a kontingens felett termelt répa mennyiséget teljes egészében vegyék át és ugyanakkor azt az árat fizessék a fölös mennyiségekért is, mint amennyit a szerződés a kontingens cukorrépára megállapít. Ez az ár mázsánként 2.15 pengő. Amennyiben a gazdáknak sikerül a tervüket keresztülvinni, úgy ez jelentős segítséget jelent különösen a Tiszántulnak. Itt ugyanis az aszály a gabonaművekben nagy kárt okozott, de a cukorrépatermés kiadós volt és ha ezt sikerül a cukorgyáraknál elhelyezniük, úgy a helyzetük sokban javul.

Értesülésünk szerint szeptember havában kezdődnek meg újból a tárgyalások a pénzügyminiszter régi tervének, a cukoráraknak lecsökkentésére vonatkozóan.

A számításokat a nyár folyamán elvégezték és szeptember havában most már a konkrét megbeszélésekre és intézkedésekre kerül a sor.

Kinevezte a polgármester a békéscsabai új kéményseprő mestert

A lapunkban is meghirdetett békéscsabai kéményseprőmesteri állás pályázati határideje f. hó 16-án járt le s arra összesen 31 pályázati kérvény érkezett be.

A beérkezett kérvényeket az elsőfokú iparhatóság felülvizsgálta, hogy a törvényes követelményeknek megfelelnek-e a pályázók és különös figyelemmel volt arra is, hogy a pályázóknak mennyi segítséget, illetve mesteri gyakorlata van.

A felülvizsgálat eredményeképpen a törvényes rendelkezések szigorú figyelembevételével vitéz János Gyula polgármester döntött és a békéscsabai negyedik kéményseprői munkakerületet a leghosszabb szolgálattal bíró Bagó Lajos köröstarcsai kéményseprőmesternek adta oda.

Mindenki adakozzék a békéscsabai Trianoni Országzászlóra!

HIREK**Érdekes**

megfigyelni, hogy a gumicipősarok divatja hogyan alakult az utóbbi időben, illetve, hogy a gumisarok mint veszítette el meghódított területének egy tekintélyes részét. Ok nélkül semmi sem történik, ámbar tulnag logikát a divatban nem igen lehet keresni és találni, jelen esetben azonban mégis vannak bizonyos momentumok, amelyek szoros összefüggésben látszanak állani a gumisarok divatjának hanyatlásával s így mintegy az okozatnak okait szolgálják. Egy barátomat, aki a gumisarkot egyszer csak faképuél hagyta, megkérdeztem, mi készítette arra, hogy évtizedes használat után a bőrsarokra térjen át. Érdekes és őszinte választ adott s nem sokáig törte a fejét rajta, ami azt mutatta, hogy logikus alapon hajtotta végre a cipősarok cseréjét s nem utólag magyarázott bele bizonyos szempontokat. A következőket mondta: Két ok is készíttette a cserére: az egyik az, hogy a gumisarok valahogy a krajcáros szegénységet juttatta eszembe, a

„pincs“-et, a háborus és a háboru utáni évek kínzó depresszióját, amiből menekülni igyekeztem. A másik pedig az, hogy a nesztelen való járásban van valami alattomos. Az a tudat, hogy úgy férközhetek emberek közelébe, hogy azok nem veszik észre s így kellemetlen szituációkba juthatok. Az az impresszióm támadt, hogy amennyivel magasabb vagyok testben a gumisarokkal, ugyanannyival vagyok kisebb morális tekintetben. E két meglehetősen individuális megokolás mellett azonban van még egy általánosabb vonatkozása — toldotta meg magyarázó szavait — és pedig az, hogy az emberek valahogy jelen tételezéseknek érzik magukat a nesztelen járással. Mintha félénken járnának. Mintha öntudatukban volnának megrövidítve. Hogy lépteiknek súlyt adjanak, azért tértek át a kopogó bőrsarokra. Hogy amit az életben nem tehetnek, legalább a járdán éljék ki magukból. Hogy döngő léptekkel járassanak, öntudatosan, jelentékeny, bátor léptekkel. Ime Trianon és a gumisarok története. —v.

— Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.



Özv. Vidovszky Károlyné szül. Kiss Lujza fájdalommal, de Isten szent akaratában megnyugodva tudatja úgy a maga, mint alulírt kedvesei és az egész rokonság nevében, hogy a szeretett legjobb férj, jó testvér, sógor, rokon és önzetlen jóbarát

Vidovszky Károly

földhírfokos, a városi képviselőtestület tagja

f. hó 23-án reggel, életének 61-ik, boldog házasságának 33-ik évében hosszú szenvedés és keresztényi türelemmel várt megváltása után elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait f. hó 24-én délután 5 órakor a VI., Perényi-utca 7/1 sz. házban tartandó ág. ev. vallású gyászszertartás után kísérik a Szechenyi-liget melletti temetőbe, örök nyugalomra.

Békéscsaba, 1934. augusztus 23.

Vidovszky Irén
férj. Láng Lászlóné

Vidovszky Erzsébet
férj. Réthy Béláné és családja

Vidovszky Teréz
férj. Dobay Kálmáné és családja

Kiss Irén
férj. Szuchy Ferencné és családja

Csendes pihenésed felett szeretetünk örködik!

A Békéscsabai Leszámitoló és Pénzváltóbank Részvénytársaság igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztikara mély megilletődéssel jelenti, hogy az Intézet felügyelőbizottsági elnöke

Jantyik Lajos

úr
földbirtokos

folyó hó 22-én elhunyt.

A megboldogult mindig hű és odaadó munkatársunk volt és elvesztése mély fájdalommal tölt el mindnyájunkat.

Emlékét kegyelettel őrizzük meg!

Békéscsaba, 1934. augusztus hó 23.

— Képviselői beszámoló. Gyuláról jelentik: Pongrácz Jenő gróf országgyűlési képviselő szeptember 9-én tartja képviselői beszámolóját kerületének székhelyén, Gyulán. A beszámolón több országgyűlési képviselő is megjelenik.

— A Ref. Leánykör f. hó 26-án, vasárnap délután 3 órakor a Zsilinszky-utcai otthonban összejövetelt tart. A tárgy fontosságára való tekintettel kéri a leánykört teljes számban való megjelenését.

*** Neumann Illatszertár Szent István-tér 12., volt Stühmer helyiségben.** Egyszer vesz és vevő marad.

— Elmarad az Iparos Dalárda veszei híd kirándulása. Közöltük többször lapunkban, hogy a Békéscsabai Iparos Dalárda aug. 26-án, vasárnap a veszi hidhoz kirándulást rendez. Most arról kaptunk értesítést, hogy a kirándulást technikai okok miatt nem tartják meg.

— A békéscsabai Iparos Daloskör karnagya ezúton is felhívja a daloskör működő tagjainak figyelmét arra, hogy f. hó 23-án, csütörtökön este 8 órakor a rendkívüli öszi próbán kivétel nélkül feltétlenül jelenjenek meg.

— Meghívó. A Magyar Bridzs Szövetség békéscsabai csoportja augusztus 25-én, szombaton este 9 órakor a Kaszinó helyiségében közgyűlést tart, amelyre a szövetség tagjait ezúton hívja meg a vezetőség. Tárgy: A tisztikar lemondása. Új tisztikar választása. Folyó ügyek.

*** HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— A magyarországi illatszerrek megjelölése. Régi panasza az illatszeriparnak, hogy a külföldi márkák töltőtelepei megengedhetetlen versenyt teremtenek azzal, hogy cikkeiken külföldi származáshelyet tüntetnek fel. Ezzel elhódítják a magyar gyáraktól a fogyasztókat, holott tulajdonképpen ez is Magyarországon készített áru. Eppen ezért már hosszú idő óta sürgeti az illatszeripar, hogy akár töltőtelepről legyen is szó, Magyarországon történt készítés, vagy töltés feltüntetése kötelező legyen.

*** Idegesség, fejfájás, álmatlanság, szédülés, bágyadság, levertség, félelemérzések** eseteinél a természetes »Ferenc József« keserűvíz kitűnő háziszser, amely az emésztőszervekből eredő zavarok nagy részét megszünteti s visszaadja a testnek és szellemnek régi munkaképességét.

— Költözködnek a gólyák. A városban és határában félszáz gólyák már megkezdtek a költözködést. Nemsokára elrepülnek dél felé, a melegebb vidékekre. Máskor szeptemberben szoktak utrakelni. Lehet, hogy a táplálékhiány készíti őket vándorutjuk megkezdésére. A fecskék is készülődnek, pedig azok is csak szeptember elején szoktak elindulni. A vándormadarak gyors elköltözéséből sokan korai ősze következtetnek. Másrészt viszont vigan virágzik másodszer is az akác, ami a hosszú ősz jele szokott lenni.

— Gyermekgyilkosság Gyula határában. Gyuláról jelentik: A napokban jelentették a gyulai rendőrségnek, hogy a Kigyósi úton a 6-os kilométerkőnél egy csecsemőholttest hever. A rendőrségről a jelzett helyre azonnal bizottság ment ki, amely az ut melletti árok partján valóban ott is találta a holttestet. A szerencsétlen gyermek egy szál ruha sem volt s teste már erősen ozlásnak indult. Megállapította a bizottság, hogy a fiúgyermek nem természetes úton halt meg, hanem megfojtották, és pedig vászonból hasított galanddal. A holttestet beszállították a kórházba, ahol az ügyészség rendelkezése felboncolták, hogy a halál okát kétségtelenül megállapítsák. A gyermek 8—10 napos lehet s a nyomozhatóságoknak az a feltevése, hogy maga az édesanyja ölte meg, néhány nappal azután, hogy a világra hozta. A bestiális anya kézrekerítésére úgy a rendőrség, mint a csendőrség rendkívül erélyes és széleskörű nyomozást indított.

— Egyetemektől, Fővárosi Könyvtártól, Menzától 2-2 percnnyire előkelő, kényelmes és kitűnő fekvésű otthont ad a Soli Deo Gloria Főiskolás Leányintézet. Lakás fűtéssel, világítással havi 25 P. Tágas, világos szobák. Lelki atmoszférára. Jelentkezés, érdeklődés VIII. Őszi-út 14. II. 3. Nagy Erzsébet internátusi igazgatónál.

— Rimaszombattól Hódmezővásárhelyig — utlevél nélkül. Hódmezővásárhelyről jelentik, hogy az ottani rendőrség elfogott két kopott külsejű fiatalembert, akikről azután kitudott, hogy utlevél nélkül jöttek gyalog Rimaszombattól Hódmezővásárhelyig. Munkát kerestek. Kihallgatás után megindult ellenük az eljárás, amelynek befejezte után visszatoloncolják őket Rimaszombatra.

— Békéscsabai anyakönyvi hírek. Születések: Zsilák Jánosnak fia Mátyas, Gyuka Jánosnak leánya Ilona Erzsébet, Kállai Juditnak fia János, Galovics Mihálynak fia Mihály, Balassa Sándornak fia István, Révész Istvánnak leánya Anna Zsuzsanna, Bencsik Jánosnak fia János, Varga Györgynek fia Mihály, Hursán Jánosnak leánya Judit, Bohus Jánosnak fia János, Lenhardt Györgynek leánya Judit, Lakas Jánosnak fia János, Tóth Pálnak fia Mihály, Molnár Pálnak leánya Ilona, Meliska Jánosnak leánya Zsófia, Vlcskó Mátyásnak fia Mátyas, Slany Pálnak leánya Lenke. Házasságok kötöttek: Bielik János Palvik Erzsébettel, Viczián György Laurinyecz Ilonával, Mekis Pál Lukoviczki Judittal, Lázár László Faragó Jolánnal. Elhaltak: Ambrus Lajos 7 hónapos, Orem Mihály 56 éves, Bagyinka János 60 éves, Kállai János 14 napos, Gaudek Józsefné Fischer Terézia 58 éves, Kocziha Mihály 10 napos, Molnár János 72 éves, Kohut Galó Gusztáv 61 éves, Danadaj Pál 45 éves, Vozár György 2 hónapos, Jantyk Pál 3 hónapos.

— Magyarország állatkivitele Murakeresztúron át. Murakeresztúrról jelentik: Magyarországról Murakeresztúron át az augusztus 13—18 közötti időben Olaszországba 76 vagon 1.036 drb. hizott ökröt vittek ki.

— A MÁV 96 óra alatt szállítja a gyümölcsöt Angliába. Anglia a gyümölcskiviteli kampány eddigi során több vagon barackot vett át Magyarországtól. A MÁV 96 óra alatt szállította el az angliai rendeltetésű gyümölcsküldeményeket és a szállítási időnek ez a rövidege nagyban hozzájárult ahhoz, hogy minden tekintetben versenyképes minőségben jelenített meg a magyar termék a fontos angol piacokon. A csomagolás is teljesen megfelel a célnak és így a legkedvezőbb tapasztalatokat szerezték az angolok a magyar gyümölcscsel.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.00: Időszerű apróságok. 10.40: Ifjúsági közlemények. 12.05: Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara. 1.30: A Mándits szalonzenekar. 3.30: Diákkélóra. 4.00: »Ivanovic kapitány«. Elbeszélés. 5.00: Liedenfrost Ica énekel. 5.40: »Házigomba-veszedelem.« Előadás. 6.10: Sportközlemények. 6.25: Kalmár Rezső és Balázs László szalonkvintettjének műsora. 7.15: Munkásfélóra. 9.45: »Liszt Ferenc ismeretlenebb magyar zongoraművei.« Major Ervin dr előadása. 9.15: Az operaház tagjaiból alakult zenekar. 10.20: Hanglemezek. 11: Csorba Dezső és cigányzenekara muzsikál.

Sport

Kitűnően szerepelnek a magyar versenyzők a nemzetközi pentatlonban

Stockholm, augusztus 23. A nemzetközi öttusában szereplő katonatisztek a verseny negyedik napján öröndetesen szerepeltek. Gyalokay dr hadnagy és vitéz Orbán hadnagy a 300 m-es gyorsuszásban pentatlon világrekord idővel nyerték futamukat. Az uszodában egy csapásra a magyar tisztek, különösen pedig a két kecskeméti fiatal hadnagy felé fordult a figyelem. A 300 m-es uszásban (18 résztvevő közül): 1. vitéz Orbán hadnagy 4:23.2, 2. Gyalokay dr huszárhadnagy 4:25.6, 3. Thofeld svéd, 9. Petneházy főhadnagy, 14. Joós főhadnagy 5:40.2.

Az első négy versenyszám után összesítéssel a következő sorrend alakult ki: 1. Thofeld svéd 18 pont, 2. vitéz Orbán 20.5 pont, 10. Joós 40 pont, 11. Gyalokay dr 42.5 pont, 12. Petneházy 46 pont.

17:0-ás magyar vízipólógyőzelem és nagy uszósiker Aussigban

Aussig, augusztus 23. A Magdeburgban szereplő magyar uszók egyrésze szerdán Aussigban ver-

senyelt és minden számban, ahol indultak, győztek. A vízipólóban a magyar csapat 17:0 (8:0) arányban győzött. Az uszóversenyek eredménye egyébként a következők: 3x50 m vegyes staféta: Magyarország 1:36.1. A 800 m gyors uszásban Pateki egy 4x200 m staféta ellen uszott, a staféta ideje 10:57.5, Pateki ideje 11: 8.9, 400 m gyors: 1. Angyal 5:22.6, 2. Szabados 5:23.8. 100 m gyors: 1. Székely 1:01.6, 2. Maróthy 1.03. 4x50 m gyorsuszó staféta: Magyarország 1:53.9.

Még nem késő,

az **ötöszezont** töltsük

Erdőbénye gyógyfürdőn!

Magaslati levegő timsós, vasas. kénés gyógyfürdővíz 3000 hold fenyő és lomb-erdő közepén teljesen por- és szélmentes. Csusz, kőszvények, női betegségek, légzőszervek betegségei, vérérdénytelmesedés és idegkimerülés gyógyítására ideális hely. Olcsó szobaárak. Kiváló vendéglő, aug. 20 áttól visszatérásnál 50 százalékos vasúti kedvezmény. Érdeklődni: Fürdőigazgatóság. Erdőbénye fürdő Zemplén megye.

Budapest, Miskolc, Sátoraljaújhegyi fővonalon. —

11575. sz. 1931.

Árverési hirdetés.

Dr Láng Frigyes ügyvéd által képviselt Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt (Csati, Békésmegyei Ált. Takpt. 2000.—, Békéscsabai Kisgazda Bank 800.—, Phoenix Ált. Birtoító 148 80 Zsiros András 378:39 Kovács Mátyas 1453 62) javára 3000.— P tőke és több követelés járuléka erejéig a békéscsabai kir. járásbíró 1931. évi 630 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1931. évi március hó 8 án lefoglalt 4330.— pengőre becsült ingóságokra a békéscsabai kir. járásbíró fenti számu végzésével az árverést elrendeltéven, annak az 1908. XLI. t. c. 20. § a alapján a fent megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltak javára is, az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatban nincs, végr. szer. v. lakásán. üzletében Békéscsabán, Gerendás tanya 1459. hsz. alatt leendő megtartásra határidőül **1934. évi augusztus hó 31. napjának délelőtt fél 12 órája** tüzetik ki, amikor is a lefoglalt sertés, tehén, kerékpár s egyéb ingóságokat a leg többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg a becsáron alul is — de a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabban csak a végrehajtást szenvedő beleegyezésével — el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kikiáltási ára egyezer pengőnél felül van, az 5.610/931. M. E. számu rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytizedrészét bánatpénzül leteszik.

Békéscsaba, 1934. évi augusztus hó 10.

Gludovác Ferenc

kir. bírósági végrehajtó, mint bírósági kiküldött.

11351. sz. 1930.

Árverési hirdetés.

Dr Láng Frigyes ügyvéd által képviselt Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt. (csatl.: Békésmegyei Ált. Takpt. 3000.—) javára 2000.— P tőke és több követelés járuléka erejéig a békéscsabai kir. járásbíró 1930. évi 2530 sz. végzésével el-

rendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedő őt 1930. évi május hó 1 én lefoglalt 3440.— P-re becsült ingóságokra a békéscsabai kir. járásbíró fenti számu végzésével az árverés elrendeltéven, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. § a alapján a fent megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltak javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatban nincs végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében Békéscsaba, Gerendás tanya 1459 hszám alatt leendő megtartására határidőül **1934. évi augusztus hó 31. napjának délelőtt 11 órája** tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt tenenek s egyéb ingóságokat a leg többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is — de a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabban csak a végrehajtást szenvedő beleegyezésével — el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kikiáltási ára egyezer pengőnél felül van, az 5.610/931 M. E. számu rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytized részét bánatpénzül leteszik.

Békéscsaba, 1934. évi augusztus hó 8.

Gludovác Ferenc

kir. bír. végrehajtó, mint bírósági kiküldött

Tőzsde

Valuták:

| | |
|---------------------|-----------------|
| Angol font | 17'15 — 17'55 |
| 100 Dollár | 335 00 — 339'00 |
| 100 Francia frank | 22'30 — 22'50 |
| 100 Svájci frank | 110'70 — 111'40 |
| 100 Hollandi forint | 231'15 — 233'15 |
| 100 Német márka | 136'00 — 137'60 |
| 100 Cseh korona | 14'02 — 14'20 |
| 100 Dinár | 7'80 — 8'30 |

Határidős plac:

Az irányzat egyenetlen, forgalom élénk.

Gabonaárak:

| | |
|-----------------|---------------|
| 77 kg. tv. buza | 16'05 — 16'25 |
| 78 kg. tv. buza | 16'20 — 16'40 |
| 79 kg. tv. buza | 16'35 — 16'55 |
| 80 kg. tv. buza | 16'45 — 16'65 |
| Rozs | 12'00 — 12'20 |
| Takarmányárpa | 12'70 — 13'10 |
| Tengeri | 10'90 — 11'10 |
| Zab | 11'10 — 11'35 |
| Korpa | 9'75 — 10'00 |
| Sőrárpa | 15'00 — 16'50 |

Készárú plac:

Az irányzat egyenetlen, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva buza 10—15-el olcsóbb, rozs 10, árpa 30—70, zab 20—10, tengeri 10, korpa 15—25 fillérrel jobb mázsánként.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 65—68, közép 73—75, nehéz 82—84.

Keresek a központban háromszobás

lakást vagy külön álló HÁZAT

bérbe. Cim

a kiadóban.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések árát postabélyegben is beküldhető.

Fialat **mindenben ledny! keresek.** Gyulai-ut 6.

Elveszett egy zöld notesz a Szarvasi-úton. Megtalálót kéri adja le Kistabán-u. 6 alatt.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt

JÖJJE TEK
A „KERESZTES-GYORSSAL”

A JUBILÁRIS
ORSZÁGOS-KATOLIKUS-NAGYGYŰLÉSRE

A kiadóért felelős Uhrin Sándor